

新华社记者 吴雨

储备等指标世界第一,债市、股市规模世界第二,保险规模也名列前茅,但总体上大而不强。加快建设金融强国是全面建成社会主义现代化强国、推动高质量发展的必然要求。

习近平总书记对金融强国建设的部署深谋远虑、一以贯之。2023年10月召开的中央金融工作会议上,习近平总书记首次明确提出加快建设金融强国的宏伟目标,将金融工作

上升到更高的战略高度。

2024年1月,在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记对金融强国建设的科学内涵和目标任务作了系统深刻阐述,明确了实践路径与方向。

2025年10月,党的二十届四中全会对“十五五”时期加快建设金融强国作出战略部署,“金融强国”首次写入五年规划建议。

(下转第2版)

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示和中央重要会议精神

尹弘主持

本报讯(全媒体记者魏星)2月1日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示和中央重要会议精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记尹弘主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻1月30日中共中央政治局会议精神,毫不动摇坚持党中央集中统一领导,全面深刻准确领会和把握党中央决策部署的政治意图、战略考量,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要按照省两会工作部署,进一步抓好任务分工、细化落实,确保实现“十五五”良好开局。要大力发扬彻底的自我革命精神,坚决扛牢管党治党政治责任,推进作风建设常态化长效化,奋力谱写中国式现代化江西篇章。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十四次集体

学习时的重要讲话精神,深刻理解培育发展未来产业的重大意义,准确把握未来产业发展规律,立足客观条件,发挥比较优势,坚持因地制宜、错位发展,聚焦我省“6+N”未来产业布局,找准细分赛道,加强产业协同,努力抢占未来产业发展制高点。要发挥企业主体作用,强化科技创新引领,大力培育科技型企业,组织开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动。要加大政策支持力度,建立健全未来产业发展工作机制,落实好各项政策,大力发展战略金融,全方位做好人才“引育留用”工作,营造推进未来产业发展良好氛围。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记会见芬兰总理奥尔波、会见英国首相斯密特时的重要讲话精神,持续深化互利合作,拓展合作空间,加强在经贸、人文、教育、科技等方面交流,

更好服务国家总体外交大局。要认真学习贯彻习近平总书记给津巴布韦老战士的重要复信精神,密切人员往来、民间交流,鼓励支持江西优质企业“抱团出海”,为构建新时代全天候中非命运共同体贡献力量。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,按照全国统战部长会议部署要求,着力强化思想政治引领,不断巩固共同思想政治基础,凝心聚力服务高质量发展,扎实做好民族宗教工作,持续推进统战工作格局效能,奋力开创我省统战工作新局面。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,按照全国社会工作部长会议部署要求,持续加强新兴领域党的建设,做深做细各类社会群体服务管理,深入推进党建引领基层治理和基层政权建设,

更好凝聚服务群众,提高社会工作整体效能,不断推动社会工作高质量发展。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,按照全国科技工作会议部署要求,全面加强党对科技工作的领导,强化科技攻关能力,建强创新功能平台,加快推动科技创新和产业创新深度融合,纵深推进科技兴赣六大行动,一体推进教育科技人才发展,不断增强科技创新能力。

会议审议并通过《关于认真做好市县乡领导班子换届工作的通知》,强调要坚持和加强党的全面领导,认真研究谋划、精心组织实施换届工作,选优配强领导班子和干部队伍,严明换届纪律,切实为现代化江西建设提供坚强组织保证。

会议还研究了其他事项。

新春走基层

编者按

2026年,是实施“十五五”规划的开局之年。开局关乎全局,起步决定后势。如何开好局、起好步?答案,书写在广袤的田野间,铸造在轰鸣的车间里,蕴含在百姓的笑容中,更镌刻于千千万万奋斗者的坚实步履间。

今日起,本报推出“新春走基层”栏目。我们的编辑记者奔赴田间地头、工厂车间、社区街道、科研一线、建设现场……俯下身、沉下心、动真情,用脚丈量赣鄱大地的宽度与深度,用笔和镜头捕捉时代变迁的瞬间与细节,全面展示中国式现代化在赣鄱大地的生动实践和积极进展。

一个只有2800余人的小山村,竟然活跃着1500多家网店,2025年销售布艺产品1000万单,实现销售额近4亿元。

这是怎样的一个关于发展、创新的故事?1月28日,记者来到德兴市新岗山镇体泉村探访。

走进村里的德兴市德婺商贸有限公司厂区,4栋新厂房映入眼帘。办公室内,客服人员坐在电脑前忙着接单,“哒哒哒”的键盘声此起彼伏。生产车间里,20多名工人脚踩缝纫机,手上忙着将一块块印花布赶制出各色布艺品。不远处的寄递点内,快递员正麻利地将一个个包裹捆扎紧实,准备装车发往外地。

“眼下正是销售旺季,一天要接2000多单,都爆单啦!”公司车间负责人齐丽娟笑得合不拢嘴,“工友们趁着节前想多赶几单业务,带个大红包回家过年呢!”

位于赣浙皖三省交界处的体泉村,原本是个名不见经传的偏远小山村。2016年年初,村民齐慧东和村里的亲朋好友一起创办了齐氏布艺加工厂,开起了淘宝网店,从加工、销售布帘起步,成了村里第一拨“吃螃蟹”的人。在他们的示范带动下,亲带亲、邻帮邻,参与的人越来越多,体泉村的电商产业迅猛发展。2018年,体泉村网上成交额超过1.8亿元,成为远近闻名的中国“淘宝村”。

搭上电商“快车”,火了富民产业。历经10年发展,体泉村的传统布艺制作工艺大步跃升,产品从最初的门帘,逐步拓展到围裙、桌布、抱枕和挂画等多类产品,一条“线上销售+个性化定制+快递”的特色布艺品产业链快速形成。如今,村里已涌现20多家布艺加工厂,网店日均接单数达3万。

从传统工坊的“1.0版本”,进阶到电商集群的“2.0版本”,蝶变的山村日益迸发出新活力。当地政府因势利导,谋划建设了电商扶贫产业园、数字电商服务中心等,积极搭建行业交流、人才培训和数字化营销的平台,并通过盘活闲置土地建设标准化厂房,以优质服务吸引企业入驻,打造“产、村、人”融合发展新格局。

设计、生产、直播、物流……随着产业链的持续完善,集聚效益逐渐显现。

返乡创业的95后齐金土给记者算了一笔账:一根一米长的布帘杆,单价从5元降至2.5元;用来包装发货的气泡袋,单价从1元降至0.5元;快递费首重从每件4.8元降至2.6元……一进一出,这些费用算下来,一年可以节约20多万元。如今,他的布艺工厂年销售额达500万元,产品畅销全国各地。“镇政府和村里给予了很大支持,帮助解决启动资金、用工等方面的难题,还提供免费政策咨询、创业就业指导等服务,现在信心更足了!”齐金土笑道。

伴随网络基础设施、农村物流等条件的不断改善,体泉村“电商+布艺”产业持续焕新,带动本村及周边地区村民1200余人家门口就业,月人均增收4000元,还吸引了不少外年轻人返乡创业。不少“新农人”也开始探索研发设计、“村播”带货等赛道,通过打造自主品牌、培育企业文化等,不断提升产品的核心竞争力和品牌附加值。

人人有事做,家家有收入。乡村产业蓬勃发展,带动村民增收,也壮大了集体经济。2025年,体泉村集体经济达58.9万元。

“电商赋能链式发展,特色产业向新而兴。新的一年,乡亲们的生话会越来越甜。”谈及未来,新岗山镇党委书记徐和升满怀信心。

山村“淘宝”喜焕新
陈若薇 本报全媒体记者 余燕 涂汉林

神山之路

本报全媒体记者 张锋 朱华 宋思嘉

神山村全貌。 本报全媒体首席记者 李勘 摄

去神山的路,如今好走多了。

2月1日,汽车穿行在五百里井冈的青山绿水间,沿着宽阔的乡村公路盘旋而上。一个弯道过后,眼前豁然开朗——白墙黛瓦的客家民居错落有致,清澈溪流绕村,漫山翠竹如海,将这座群山环抱的小村庄映衬得格外鲜活。

这天是神山村第十届百姓“村晚”举办的日子,村里处处张灯结彩,停车场塞得满满当当。一下车,就见到左香云正忙前忙后,张罗着布置酒席和舞台。他抹了把汗笑道:“当年,我们出村赶集只能靠两条腿走,来回得走一整天。你看现在,小汽车直接开到家门口,以前哪敢想啊!”

作为两届全国人大代表、扎根山乡的创业者,左香云是神山村的名人。曾经,他在全国两会“代表通道”上的一句“糍粑越打越黏、生活越过越甜”,让神山村的美名传遍神州,至今仍被人津津乐道。

“村晚”开场了,我们看节目去!”左香云领着大家来到观众席。当《是你一直想着我》的歌响起,坐在台下的他眼眶湿润,思绪飘回十年前——

2016年2月2日,习近平总书记顶风冒雪来到神山村。就在左家门口,总书记亲手和村民一起打糍粑,深情叮嘱:在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。此情此景,宛如昨日,历历在目。

殷殷嘱托,落地生根;十年砥砺,山乡巨变。神山村人均年收入从3000余元跃升至3.6万元,从交通闭塞的

“空心村”蝶变为游客盈门的“全国乡村旅游重点村”。全村家家新房、九成有车,彻底甩掉了穷帽子,蹚出了一条新时代乡村振兴的“神山之路”。

初心如磐:一条路贯通红色血脉

神山村的发展,始于一条路。

“我太爷爷当年走过的那条小路,现在还在呢。”站在宽阔的柏油路上,左香云指向后山一条蜿蜒小径——那是“红军小道”,一头通往山下,一头连着黄洋界哨口。

1929年冬,左香云的太爷爷——红四军通讯员左桂林,为掩护战友撤退,牺牲在这条路上。如今,烈士证书与总书记来到神山的珍贵照片,并排挂在左家客厅墙上,成为家风传承的精神坐标。

神山村是革命年代的“全红村”,也是红军药库所在地。村民曾冒死掩护红军伤员,7位红军烈士长眠于村头山丘。近一个世纪以来,守护这座烈士墓,已成为全村代代相传的约定。

近年来,通过多方寻访,黄渭波、何连钰等4位烈士终于找回了名字。如今,在神山村红军墓前,一座巍峨的革命烈士纪念碑拔地而起,无声诉说着信仰的力量,也让红色基因在新时代愈发鲜明。

然而,大山曾护佑革命火种,却也困住了发展的脚步。“有女莫嫁神山郎,走的是泥巴路,住的是土坯房”——这句流传多年的民谣,道尽了

村民曾经的无奈与辛酸。脱贫攻坚前,全村54户中有21户是建档立卡贫困户,年轻人纷纷外出谋生,左香云一度成了村里唯一的留守青年。

父亲左秀发一辈子没出过大山,曾时常望着崎岖山路叹息:“神山村要是有条好路就好了。”左香云的妻子第一次上门,被泥泞烂路磨掉了耐心,差点拒绝了亲事。这些经历,坚定了左香云的决心:绝不能让下一代再走这样的“老路”。

2005年,神山村通了窄窄的水泥路,左香云亲手担土推车,带头参与修建;2016年,一场“路网升级大会战”打响,村民们纷纷砍树缩地,全力支持。如今,宽逾4.5米的柏油路直通村口,入户道路全部硬化,旅游大巴稳稳开进山坳。

神山村是革命年代的“全红村”,也是红军药库所在地。村民曾冒死掩护红军伤员,7位红军烈士长眠于村头山丘。近一个世纪以来,守护这座烈士墓,已成为全村代代相传的约定。

近年来,通过多方寻访,黄渭波、何连钰等4位烈士终于找回了名字。如今,在神山村红军墓前,一座巍峨的革命烈士纪念碑拔地而起,无声诉说着信仰的力量,也让红色基因在新时代愈发鲜明。

神山虽小,却是观察中国乡村巨变的一扇窗口。这个小山村的

更令人振奋的是,左香云当年在全国两会上的呼吁正变为现实——长赣高铁已全面动工,井冈山即将迈入“高铁时代”,神山村与外界的联系将更加紧密。

有形的路修好了,无形的“信息高速路”也悄然铺进山乡。电商、直播成了村民们的“新农具”,黄桃、竹笋等特色农产品,借着互联网的东风,走出大山,销往全国。

曾经“养在深闺人未识”的神山村,终于迎来了发展的春天。

路通业兴:绿水青山变金山银山

路一通,天地宽;山依旧,业新生。

神山村人均不到九分田,但人均山林面积超20亩, (下转第2版)

记者手记▶▶▶

踏访神山,最动人的是“路”与“情”。一条路,见证百年沧桑。从红军小道到公路通途,变的是路,不变的是为人民谋幸福的如磐初心,是用热血铸就的红色根脉。

一份情,凝聚奋进力量。十年前的殷殷嘱托,如种子般在红土地上生根发芽,让神山实现了从贫困村到样板村的蝶变。

神山虽小,却是观察中国乡村巨变的一扇窗口。这个小山村的

每一步跨越,都是学习运用“千万工程”经验的生动实践,都是“绿水青山就是金山银山”的鲜活注脚。十年蝶变的密码,藏在“糍粑越打越黏”的感叹里,映在《是你一直想着我》的深情吟唱中。

这里的一山一水、一草一木,仿佛都在诉说:只要一心为群众谋利益,精准施策、合力攻坚,平凡日子就能酿出幸福的甘甜,红色土地守望的梦想就会绽放出最美的花朵!

记者手记▶▶▶

见第8版

记者手记▶▶▶

见第8版

见第8版